

黔南全力打造粵港澳後花園



苗族情歌對唱。記者帥誠攝

香港文匯報訊(記者帥誠廣州報道)黔南是「貴州南大門」和西南出海的必經通道,貴州省最早通鐵路的市州,70多年前就有了黔桂公路和西南第一條准軌鐵路—黔桂線。去年貴廣高鐵的通車,更是為黔南州打造成為粵港澳休閒養生後花園提供了有利條件。17年來,廣州、深圳兩地政府、企業及社會各界對口幫扶黔南項目700多個,援助捐贈資金近5億元(人民幣,下同)。

黔南州將於1月18日至22日在廣州舉辦「2016廣州·黔南布依族苗族自治州建州60周年成就展」,並全面展示黔南建州60年來的發展成就以及深圳、廣州對口幫扶黔南取得的成效。

貴廣高鐵僅需4小時

在日前舉行的成果展發佈會上,黔南州人大常委會副主任陳憶秋表示,黔南州目前正致力於打造成貴州南部重要的旅遊集散中心,粵港澳休閒避暑養生的後花園、中國生態旅遊首選地。陳憶秋還特別強調,貴廣高鐵開通後,從廣州到貴陽僅需4小時左右,且每日班次多達18列,且貴廣兩地飛機航班僅75分鐘,從貴陽機場到都勻景區一小時車程。

黔南州副州長胡曉剛在會上表示,自2013年廣州對口幫扶黔南以來,廣州投入對口幫扶資金9,600萬元,援建項目76個,共扶持46個貧困村,69,344人受益,並合作共建多個產業園項目。

四川援助藏區旅遊致富

投逾2億實施36項目 讓康巴文化走出去

香港文匯報訊(記者李兵成都報道)昨日,四川甘孜州德格縣非物質文化遺產展在成都高新區開幕,12個非遺項目、上百件作品聯袂亮相,民族手工藝品旗艦店開張,數位非遺傳承人現場展示唐卡、銅鑄鍛、藏文書法等技藝,受到成都市民熱烈歡迎。2012年以來,成都高新區累計投入援藏資金1.8億元(人民幣,下同,約合港幣2.13億元),實施了36個援藏區項目,使德格的基礎條件和文化保護得到根本性轉變。



來自德格的藏族姑娘正在製作手工藝品。本報四川傳真

德格縣位於甘孜藏族自治州西北部,與西藏江達縣隔金沙江相望,由於海拔6,000餘米的雀兒山阻隔,一度成為被人遺忘的角落。2012年,成都高新區與甘孜州德格縣結成幫扶對子,該區派出大批援藏幹部走進德格。通過深入調研,制定了做大做強文化旅遊產業,帶動當地群眾致富的扶貧思路。隨後,《德格縣全域生態旅遊發展規劃》出台,並啟動了康巴文化保護工程、格薩爾展覽館等一系列工程。

讓非遺傳人接觸消費者

「德格素有『康巴文化中心』、『格薩爾故里』和『南派藏醫之源』等美譽,自然風光秀麗,傳統文化底蘊深厚。」德格縣文化旅遊局局長赤康說,如何讓資源變成資本,幫助當地老百姓致富,一直是一個老大難。

比如,德格有許多傳統手工藝品,但卻是「高大上」(高,指價格高;大,指形體大,不易攜帶;上,指上檔次,製作時間長),不易變成商品。這次的展覽,有兩個目的:一是讓德格的文化「走出去」,讓更多人知曉;二是讓擁有特殊技能的非遺傳人接觸廣大消費者,不斷改進出適應市場的旅遊商品。

「此次活動的成功舉辦,凝聚了當地藏漢人民的心血,是德格文化『走出去』的一個縮影。」成都高新區援藏工作隊領隊洪敬清說。他介紹,成都高新區不僅在環球中心設立了德格縣民族手工藝品旗艦展示店,還啟動了麥宿民族手工產業園建設。

「格薩爾機場將於今年三月開建,預計2017年通航。」赤康說,屆時這座雪域高原的古城,將與世界離得越來越近。



今日頭條

甘肅緊盯「一號工程」 持續推動精準扶貧

香港文匯報訊(記者肖剛、李燕華蘭州報道)政協甘肅省第十一屆委員會第四次會議昨日於蘭州開幕,甘肅省政協主席馮健身在工作報告中表示,2016年將繼續緊盯全省「一號工程」——精準扶貧,開展「訪貧入戶全覆蓋」,主席會議成員分期分批深入聯繫村,走訪指導每個貧困戶,對致貧原因、脫貧計劃、脫貧措施、致富思路,進行再分析、再制定、再理清,推動脫貧攻堅任務精準落實到村到戶。

馮健身說,甘肅省政協將緊扣民生持續改善主動作為,深入聯繫村開展農業實用技術培訓,提升農民致富能力,並集中培訓機關幹部、駐村工作隊隊長,提升幹部的幫扶能力。

同時,將按照種植、養殖、農村電商、農產品加工等類別,組織聯繫村農民開展觀摩學習、經驗介紹活動。此外,還將對聯繫村發展規劃進行「回頭看」,使之更科學、更緊貼貧困村實際。



昨日,政協甘肅省第十一屆委員會第四次會議在蘭州舉行,主會場外展出以甘肅精準扶貧為題材的書法、攝影、剪紙作品。網上圖片

300教師赴星洲職業交流

香港文匯報訊(記者駱佳鄭州報道)日前,由河南省教育廳、新加坡淡馬錫基金會和南洋理工學院共同舉辦的「河南省職業教育專項能力提升研習項目驗收總結會」在鄭州舉行。自2014年2月起,該研習項目已資助300位河南教師赴新加坡學習考察。該項目由新加坡淡馬錫基金會出資,南洋理工學院負責具體實施教學研修。通過該項目,60所參研高職院校、中職學校不同程度地引進了南洋理工學院先進的職業教育理念。

將實施三級「河長制」治水污染

香港文匯報訊(記者趙臣合肥報道)《安徽省水污染防治工作方案》已於日前印發。據悉,該省將建立市、縣、鄉(鎮)三級「河長制」,省政府與各市政府簽訂水污染防治目標責任書,每年分流域、分區域對工作方案實施情況進行考核。「河長制」是從河流水質改善領導督辦制、環保問責制所衍生出來的水污染治理制度,目的是保證河流在較長的時期內保持清水潔、岸綠魚游的良好生態環境。

取消藥品加成讓利群眾近7億元

香港文匯報訊(記者袁巧重慶報道)江西、山東、新疆維吾爾自治區、重慶等部分省市2015年醫改工作總結座談會近日在渝召開。重慶從2010年開始啟動公立醫院改革試點,試點醫院取消了原有的15%藥品加成,增設藥事服務費,並根據不同經濟發展區域,按照每門(急)診人次均藥事服務費9至12元(人民幣,下同)、每出院人次均藥事服務費290至340元的標準給予補助,目前已累計讓利群眾5.82億元(約合港幣6.89億元)。



四川蜀繡傳承

蜀繡作為中國四大名繡之一,集中產於四川成都、綿陽等地,以軟緞和彩絲為主要原料,題材多為花鳥、蟲魚和人物等。圖為1月14日,在四川成都的一間工作室,陳德兵(左一)在指導繡師蜀繡技法,兩名蜀繡大師正在軟緞上穿針引線,兩條紅黑鯉魚逐漸成形,「游」之欲出。文圖:新華社

虹口成立專項基金 推動海派文化發展

香港文匯報訊(記者章蘿蘭上海報道)為了弘揚海派精神,繁榮海派文化,上海虹口區日前正式成立海派文化發展專項基金,並同時啟動海派文化中心籌建工作。據透露,海派文化中心今年還將承辦魯迅逝世80周年紀念活動、茅盾誕辰120周年、進進100周年文獻展以及沈尹默杯全國書法邀請展暨沈尹默文獻展等重要項目。

海派文化是近現代上海以中華傳統文化為基礎,吸納吳越文化和其他地域文化,並受到西方經濟政治文化影響而逐漸形成的獨特文化現象。虹口有著深厚的歷史文化底蘊和豐富的海派文化遺產,被國家主席習近平讚譽為「海派文化發祥地、先進文化策源地、文化名人聚居地」。

截止目前,海派文化發展專項基金已初步募集資金近2,000萬元人民幣。為促進專項基金良性發展,加快海派文化中心建設,相關部門還特聘20餘位知名專家,組建專家委員會,其中包括滑稽表演藝術家王汝剛、茅盾文學獎得主金宇澄等。



在上海文化廟會亮相的舊時滬產化妝品,蘊藏著濃厚的海派文化風情。資料圖片

貴陽成ICLEI中國首家會員 將加強與國際機構生態合作

香港文匯報訊(記者周亞明貴陽報道)經外交部和貴州省政府批覆同意,貴陽市近日獲准加入倡導地區可持續發展國際理事會(英文縮寫「ICLEI」),成為ICLEI在中國的首家會員城市。

當地媒體報道稱,貴陽市獲准加入ICLEI之後,將全面加強與國際機構、組織和城市在生態環境保護、生態產業發展和生態項目建設等方面的務實合作,貴陽市將與ICLEI構建雙方共同發展的夥伴關係,致力於推動可持續發展和生態文明建設。

據悉,ICLEI作為全球生態文化領域的非政府組織,是全球最大的城市和政府網絡平台。該組織於1990年9月由來自43個國家的超過200個地方政府發起成立,目前ICLEI的城市會員包括紐約、多倫多、倫敦、柏林、首爾、東京、里約熱內盧等86個國家的城市,覆蓋全球超過6.6億人口。



貴陽致力生態環境保護,獲准加入倡導地區可持續發展國際理事會。圖為貴陽環城高速公路花溪段。記者周亞明攝

烏市絲綢之路冰雪節開幕 逾50項活動預熱「十三冬」

香港文匯報訊(記者應江洪烏魯木齊報道)以「天山飛雪韻,絲路舞風情」為主題的第十三屆絲綢之路冰雪風情節日前在烏魯木齊市啟動。本屆冰雪節將開展冰雪論壇、冰雪旅遊、冰雪文化、冰雪體育四大主題50餘項活動,為在疆舉辦的第十三屆全國冬季運動會(以下簡稱「十三冬」)預熱。

在冰雪旅遊方面,今年繼續推出「政府惠民、全民參與、冰雪游體驗卡」活動,共計5萬張。冰雪節文化活動將挖掘歷史、生活、娛樂等領域新亮點,提升冰雪藝術文化吸引力。烏魯木齊市植物園將舉辦主題為「絲路花語,國色天香」的迎春花展暨牡丹展。主題為「觀冰雪美景,品民俗文化」的水磨溝區冰雪民俗文化旅遊節也將舉行。

借助「十三冬」,本屆冰雪節期間將舉辦主題為「地到盡頭天為界,競技場上我為峰」的系列冰雪體育賽事活動。



參加冰雪節的哈薩克獵鷹人。記者應江洪攝

內蒙古鮮梨出口俄 首用鐵路保溫貨櫃

香港文匯報訊(記者郭建麗,實習記者圖們,通訊員王雪峰、朱明內蒙古報道)經內蒙古滿洲里檢驗檢疫局檢驗合格,9個保溫貨櫃鮮梨日前經滿洲里鐵路口岸出口俄羅斯。此次共計出口鮮梨135.32噸,貨值達8.12萬美元,是歷史上首次通過鐵路保溫貨櫃向俄羅斯出口水果,同時也是繼2015年開通冷藏專列出口果蔬以來又一次嘗試。

滿洲里檢驗檢疫局為保證鐵路貨櫃首次出口俄羅斯鮮梨,對該批鮮梨及其包裝、鋪墊材料,以及裝載所用貨櫃進行了全面的檢驗檢疫,及時出具了植物檢疫證書,最大限度地保障了出口通關便利化水平,為中俄農產品雙邊貿易關係發展推波助力。

據專業人士分析,鮮梨大批量出口俄羅斯,主要由於中國鮮梨鬆脆多汁、較耐儲存。其次是梨價下降三四成。此外,俄羅斯決定從今年1月1日起,禁止進口土耳其、烏克蘭等國果蔬食品,中國農產品彌補了相應缺口。

河南建跨境電商研究院 18單位合力促人才流通

香港文匯報訊(記者駱佳鄭州報道)日前,河南省電子商務協會於中原工學院召開發佈會,宣佈河南省電子商務協會中國(鄭州)跨境電商研究院(以下簡稱跨境電商研究院)正式成立。

以「凝聚一切,連接未來」為目標,河南省電子商務協會聯合鄭州國際會展有限責任公司、鄭州國際陸港開發建設有限公司、河南財經政法大學、中原工學院等18家單位,共同發起成立跨境電商研究院。跨境電商研究院的成立,有效地將協會、企業、高校三方面有機結合,強化電子商務理論研究和實踐經驗的交流結合,確保各領域人才流通,發揮所長,做出細分化處理,完善市場機制,提高安全性能,為跨境電商的發展打下紮實基礎。

鄭州市作為國家第一批跨境電子商務服務試點城市,地理上承東啟西、貫穿南北,具有便利的交通、廣闊的市場等客觀優勢。同時,河南省政府正在積極建設中國(鄭州)跨境電子商務綜合試驗區,為跨境電子商務提供政策上的優惠和支持。

設逾94億元基金推製造業升級

香港文匯報訊(記者蘇榕蓉福州報道)福建將設立首期規模80億元人民幣(約合港幣94.6億元)的福建省企業技術改造基金,並建立省級補差機制,促進製造業升級、先進產能擴產增效,推動經濟平穩健康可持續發展。

根據福建省近日制定的《新一輪企業技術改造專項行動計劃》,該基金將重點投向先進產能擴產增效、智能化改造、服務型製造、工業強基工程、提升質量品牌、綠色生態發展、公共服務平台等領域重點技術改造項目。

迎門公路跨包蘭鐵路大橋合龍

香港文匯報訊(記者王尚勇寧夏報道)記者從寧夏交通運輸廳獲悉,迎門公路跨包蘭鐵路立交大橋日前順利合龍,為今年4月底迎門公路順利通車奠定了基礎。

迎門公路跨包蘭鐵路立交大橋,位於迎水橋鎮,全長568.1米,概算投資8,200萬元人民幣。據悉,迎門公路是省道308的組成部分,也是擬規劃的國道338線的組成部分。該大橋建成後,將打通中衛向北連接內蒙古的大通道。